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Раздел 1. 

Общие положения о субъектах предпринимательской 
деятельности

Тема. Субъекты предпринимательской деятельности: понятие и 
виды. 

Тематика (план лекции):
1. Субъекты предпринимательства и их место в системе субъектов 

экономической деятельности. 
2. Понятие и признаки субъектов предпринимательской деятельности. 

3. Предпринимательская правосубъектность. 
4. Ответственность субъектов предпринимательства. 

5. Виды субъектов предпринимательской деятельности. 



❑ В целом, учитывая позиции различных авторов, можно 
утверждать, что в настоящее время субъекты 

предпринимательства – это комплексная категория 
предпринимательского права, она неизбежно включает в себя не 

только всех субъектов предпринимательского права, но и позволят 
четко выделять субъектов предпринимательской деятельности. 



В связи с принятие Федерального закона от 26.07.2017 № 199-ФЗ «О 
внесении изменений в статьи 2 и 23 части первой Гражданского кодекса 

Российской Федерации» вступили в силу следующие изменения:
1) в абзаце третьем пункта 1 статьи 2 слова «лицами, зарегистрированными в 

этом качестве в установленном законом порядке» исключить, дополнить 
предложением следующего содержания: «Лица, осуществляющие 

предпринимательскую деятельность, должны быть зарегистрированы в 
этом качестве в установленном законом порядке, если иное не 

предусмотрено настоящим Кодексом.»;
2) пункт 1 статьи 23 изложить в следующей редакции:

«1. Гражданин вправе заниматься предпринимательской деятельностью без 
образования юридического лица с момента государственной регистрации в 

качестве индивидуального предпринимателя, за исключением случаев, 
предусмотренных абзацем вторым настоящего пункта.

В отношении отдельных видов предпринимательской деятельности законом 
могут быть предусмотрены условия осуществления гражданами такой 

деятельности без государственной регистрации в качестве 
индивидуального предпринимателя».



рассмотрим понятия «субъект 
предпринимательского права», «субъект 

предпринимательской деятельности» 
Согласно позиции И.В. Ершовой «субъекты 
предпринимательского права – это лица, которые в 
силу присущих им признаков могут быть участниками 
предпринимательских правоотношений. Субъекты 
предпринимательского права либо непосредственно 
ведут предпринимательскую деятельность (субъекты 
предпринимательской деятельности), либо регулируют 
и контролируют ее (публичные образования, 
саморегулируемые организации)» 

признаки субъектов предпринимательской 
деятельности следующие:



1) легитимация: регистрация в установленном законом порядке, 
если иное не установлено законом,

2) наличие предпринимательской правосубъектности, которая 
включает в себя правоспособность. Она, в свою очередь, 

делится на общую, ограниченную, специальную и 
исключительную,

3) наличие имущества как базы для осуществления 
предпринимательской деятельности (на праве собственности, 

хозяйственного ведения, оперативного управления и т.д.),
4) самостоятельная имущественная ответственность. 



1) легитимация: регистрация в установленном законом порядке, если иное не 
установлено законом. Согласно п. 1 ст. 2 ГК РФ гражданское законодательство 

регулирует отношения между лицами, осуществляющими 
предпринимательскую деятельность, или с их участием, исходя из того, что 
предпринимательской является самостоятельная, осуществляемая на свой 

риск деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от 
пользования имуществом, продажи товаров, выполнения работ или оказания 
услуг. Лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность, должны 
быть зарегистрированы в этом качестве в установленном законом порядке, 

если иное не предусмотрено ГК РФ.
Следует отметить, что в научной литературе встречается широкое понимание 

легитимации субъектов предпринимательства, включающее не только 
государственную регистрацию указанных субъектов, но и иные процедуры, 

результатом которых является приобретение права на осуществление 
отдельных видов предпринимательской деятельности (уведомление о начале 

осуществления отдельных видов предпринимательской деятельности, 
лицензирование, саморегулирование, аккредитация, включение в 

специальные реестры, например, туроператоров и др.). 



2) наличие предпринимательской правосубъектности, которая включает в 
себя правоспособность. Она, в свою очередь, делится на общую, 

ограниченную, специальную и исключительную.
Общая правоспособность характеризуется наличие общих правомочий, 

которые характерны, например, при ведении обычной предпринимательской 
деятельности коммерческими организациями.

Ограниченная правоспособность подразумевает наличие отдельных 
ограничений, которые могут быть предусмотрены, например, в учредительных 

документах.
Специальной правоспособностью обладают некоммерческие организации и 
унитарные предприятия, поскольку имеют те права, которые соответствуют 
целям их деятельности, а также осуществлять только вытекающие из этих 

целей обязанности.
Исключительная правоспособность связана с исключительностью вида 

деятельности, которую специальный субъект может осуществлять (например, 
кредитные, страховые организации: эти организации не могут осуществлять 

иные виды предпринимательской деятельности).



3) наличие имущества как базы для осуществления предпринимательской 
деятельности (на праве собственности, хозяйственного ведения, оперативного 

управления и т.д.);
4) самостоятельная имущественная ответственность. 

Согласно ст. 56 ГК РФ юридическое лицо отвечает по своим обязательствам 
всем принадлежащим ему имуществом.

Особенности ответственности казенного предприятия и учреждения по своим 
обязательствам определяются правилами абзаца третьего пункта 6 статьи 113, 
пункта 3 статьи 123.21, пунктов 3 - 6 статьи 123.22 и пункта 2 статьи 123.23 ГК 

РФ. Особенности ответственности религиозной организации определяются 
правилами пункта 2 статьи 123.28 ГК РФ. Учредитель (участник) юридического 

лица или собственник его имущества не отвечает по обязательствам 
юридического лица, а юридическое лицо не отвечает по обязательствам 

учредителя (участника) или собственника, за исключением случаев, 
предусмотренных ГК РФ или другим законом.

❑ Следует отметить, что в отличие от предпринимательской деятельности, 
субъекты предпринимательского права или субъекты предпринимательской 

деятельности, как предлагается их различать по критериям, указанным 
выше, не получили легального оформления в виде определений в законах.



❑ Однако имеются и иные категории, ставшие 
правовыми, «экономический субъект» и 

«хозяйствующий субъект».

✔ В частности, в ч. 1 ст. 2 Федерального закона от 
06.12.2011 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» - 

говорится об экономическом субъекте.

✔ В п. 5 ст. 4 Федерального закона от 26.07.2006 № 
135-ФЗ «О защите конкуренции»  - о 

хозяйствующем субъекте 



❑ В частности, в ч. 1 ст. 2 Федерального закона от 06.12.2011 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» 
указано, что действие настоящего Федерального закона распространяется на следующих лиц 

(далее - экономические субъекты):
1) коммерческие и некоммерческие организации;

2) государственные органы, органы местного самоуправления, органы управления государственных 
внебюджетных фондов и территориальных государственных внебюджетных фондов;

3) Центральный банк Российской Федерации;
4) индивидуальных предпринимателей, а также на адвокатов, учредивших адвокатские кабинеты, 

нотариусов и иных лиц, занимающихся частной практикой;
5) находящиеся на территории Российской Федерации филиалы, представительства и иные 

структурные подразделения организаций, созданных в соответствии с законодательством иностранных 
государств, международные организации, их филиалы и представительства, находящиеся на 

территории Российской Федерации, если иное не предусмотрено международными договорами 
Российской Федерации.

❑ В п. 5 ст. 4 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции»  под 
хозяйствующим субъектом понимается коммерческая организация, некоммерческая 
организация, осуществляющая деятельность, приносящую ей доход, индивидуальный 

предприниматель, иное физическое лицо, не зарегистрированное в качестве индивидуального 
предпринимателя, но осуществляющее профессиональную деятельность, приносящую доход, в 

соответствии с федеральными законами на основании государственной регистрации и (или) 
лицензии, а также в силу членства в саморегулируемой организации.

❑ И.В. Ершова указывает также о многоликом и многозначащем термине «предприятие», 
полагает, что в совокупности, такие категории как хозяйствующий субъект, экономический субъект, 

субъект предпринимательского права, субъект предпринимательской деятельности, субъект 
профессиональной деятельности, предприятие, частная практика и др. значительным образом 

обогащают понятийно-категориальный аппарат предпринимательского права . 
Хотя следует отметить, что современное гражданское право относит предприятие как имущественный 

комплекс к объектам гражданских прав.



К участникам предпринимательских 
правоотношений могут быть 
применены следующие меры 

воздействия:
а) санкции, влекущие 

неблагоприятные последствия;
б) личная предпринимательская 

ответственность;
в) меры имущественной 

ответственности;
г) иные санкции (меры защиты).



А. Из теории права известно, что «юридическая ответственность неотделима от санкций правовых 
норм – части правовой норы, содержащей указание на вид и меру государственного принуждения, 

наступающих вследствие нарушения требований диспозиции этой нормы» .
Вопрос соотношения санкции и ответственности наглядно можно продемонстрировать 

следующим примером: 
❖ Согласно ч. 3 ст. 51 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» лицо, 

чьи действия (бездействие) в установленном настоящим Федеральным законом порядке признаны 
монополистической деятельностью или недобросовестной конкуренцией и являются 

недопустимыми в соответствии с антимонопольным законодательством, по предписанию 
антимонопольного органа обязано перечислить в федеральный бюджет доход, полученный от 

таких действий (бездействия). 
В случае неисполнения этого предписания доход, полученный от монополистической деятельности 

или недобросовестной конкуренции, подлежит взысканию в федеральный бюджет по иску 
антимонопольного органа. 

Лицо, которому выдано предписание о перечислении в федеральный бюджет дохода, полученного от 
монополистической деятельности или недобросовестной конкуренции, не может быть привлечено к 

административной ответственности за нарушение антимонопольного законодательства, в отношении 
которого выдано данное предписание, если данное предписание исполнено.

Таким образом, в данном случае, предписание о перечислении в доход бюджета средств, полученных 
от монополистической деятельности, является санкцией. 

❑ В то же время сама по себе выдача предписания не исключает возможность привлечения 
хозяйствующего субъекта к административной ответственности в виде штрафа, на что прямо 

указано в постановлении Конституционного Суда РФ от 24.06.2009 № 11-П «По делу о проверке 
конституционности положений пунктов 2 и 4 статьи 12, статей 22.1 и 23.1 Закона РСФСР «О 

конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках» и статей 23, 37 
и 51 Федерального закона «О защите конкуренции» в связи с жалобами ОАО «Газэнергосеть» и 

ОАО «Нижнекамскнефтехим».



• Санкции по основаниям 
возникновения могут быть 

законными (законная неустойка) 
и договорными (договорная 

неустойка). 

• По своему содержанию санкции 
также следует различать как 

восстановительные, 
обеспечительные, 
пресекательные.



Примером первой (восстановительные санкции) служит ст. 475 ГК РФ. 
Так, согласно п. 1 ст. 475 ГК РФ если недостатки товара не были оговорены продавцом, 

покупатель, которому передан товар ненадлежащего качества, вправе по своему выбору 
потребовать от продавца:

соразмерного уменьшения покупной цены;
безвозмездного устранения недостатков товара в разумный срок;
возмещения своих расходов на устранение недостатков товара.

Обеспечительные санкции имеет своей конечной целью исполнение обязанностей 
должником перед кредитором.

Так, согласно ст. 712 ГК РФ при неисполнении заказчиком обязанности уплатить 
установленную цену либо иную сумму, причитающуюся подрядчику в связи с выполнением 

договора подряда, подрядчик имеет право на удержание в соответствии со ст.ст. 359 и 360 ГК 
РФ результата работ, а также принадлежащих заказчику оборудования, переданной для 

переработки (обработки) вещи, остатка неиспользованного материала и другого оказавшегося 
у него имущества заказчика до уплаты заказчиком соответствующих сумм.

Пресекательные санкции необходимы для предотвращения вредных последствий 
незаконной деятельности.

Например, согласно ч. 1 ст. 20 Федерального закона от 04.05.2011 № 99-ФЗ «О 
лицензировании отдельных видов деятельности»  действие лицензии приостанавливается 

лицензирующим органом в следующих случаях:
1) привлечение лицензиата к административной ответственности за неисполнение в 
установленный срок предписания об устранении грубого нарушения лицензионных 

требований, выданного лицензирующим органом в порядке, установленном 
законодательством Российской Федерации;

2) назначение лицензиату административного наказания в виде административного 
приостановления деятельности за грубое нарушение лицензионных требований в порядке, 

установленном законодательством Российской Федерации.



Б) К личной предпринимательской 
ответственности, то есть воздействию на 

правонарушителя относят
- дисквалификацию, лишение права заниматься 

определенной деятельностью, приостановление 
деятельности лицензии, административное 

приостановление деятельности.



❑ Так, согласно ст. 3.11 Кодекса Российской Федерации об административных 
правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ  дисквалификация заключается в лишении 

физического лица права замещать должности федеральной государственной гражданской 
службы, должности государственной гражданской службы субъекта Российской 

Федерации, должности муниципальной службы, занимать должности в исполнительном 
органе управления юридического лица, входить в совет директоров (наблюдательный 

совет), осуществлять предпринимательскую деятельность по управлению юридическим 
лицом, осуществлять управление юридическим лицом в иных случаях, предусмотренных 

законодательством Российской Федерации, либо осуществлять деятельность по 
предоставлению государственных и муниципальных услуг либо деятельность в сфере 

подготовки спортсменов (включая их медицинское обеспечение) и организации и 
проведения спортивных мероприятий, либо осуществлять деятельность в области 

проведения экспертизы промышленной безопасности, либо осуществлять деятельность в 
области независимой оценки пожарного риска (аудита пожарной безопасности), либо 

осуществлять деятельность в области проведения экспертизы в сфере закупок товаров, 
работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд, либо осуществлять 

медицинскую деятельность или фармацевтическую деятельность, либо осуществлять 
деятельность в области управления многоквартирными домами. 

❖ Административное наказание в виде дисквалификации назначается судьей.
Дисквалификация устанавливается на срок от шести месяцев до трех лет.



❑ Согласно ст. 47 Уголовного кодекса Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ  
лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной 

деятельностью состоит в запрещении занимать должности на государственной службе, в 
органах местного самоуправления либо заниматься определенной профессиональной или 

иной деятельностью.
Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной 

деятельностью устанавливается на срок от одного года до пяти лет в качестве основного вида 
наказания и на срок от шести месяцев до трех лет в качестве дополнительного вида 

наказания. В случаях, специально предусмотренных соответствующими статьями Особенной 
части, лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной 

деятельностью устанавливается на срок до двадцати лет в качестве дополнительного вида 
наказания.



❑ Приостановление деятельности лицензии. Основания для приостановления лицензии 
указаны выше.

Административное приостановление деятельности
✔ Согласно ст. 3.12 КоАП РФ административное приостановление деятельности заключается 

во временном прекращении деятельности лиц, осуществляющих предпринимательскую 
деятельность без образования юридического лица, юридических лиц, их филиалов, 
представительств, структурных подразделений, производственных участков, а также 

эксплуатации агрегатов, объектов, зданий или сооружений, осуществления отдельных 
видов деятельности (работ), оказания услуг. 



В) Меры имущественной ответственности 
имеют место как в отношениях власти и 
подчинения, так и в равных договорных 

отношениях. Например, в административном, 
налоговом праве и т.д. широко применяется штраф 

как мера имущественной ответственности.



❑ При этом, следует учитывать возможность снижения размера штрафа ниже низшего 
предела, предусмотренного КоАП РФ.

✔ Так, при наличии исключительных обстоятельств, связанных с характером совершенного 
административного правонарушения и его последствиями, имущественным и финансовым 

положением привлекаемого к административной ответственности юридического лица, 
судья, орган, должностное лицо, рассматривающие дела об административных 

правонарушениях либо жалобы, протесты на постановления и (или) решения по делам об 
административных правонарушениях, могут назначить наказание в виде 

административного штрафа в размере менее минимального размера административного 
штрафа, предусмотренного соответствующей статьей или частью статьи раздела II КоАП 

РФ, в случае, если минимальный размер административного штрафа для юридических лиц 
составляет не менее ста тысяч рублей.

✔ При назначении административного наказания размер административного штрафа не 
может составлять менее половины минимального размера административного штрафа, 

предусмотренного для юридических лиц соответствующей статьей или частью статьи 
раздела II КоАП РФ.

❑ К мерам имущественной ответственности, предусмотренной ГК РФ, относится, 
например, неустойка, убытки (реальный ущерб и упущенная выгода).



С) К иным санкциям или мерам защиты относят, 
например, выдачу предостережения, 

предупреждения и т.п.

❑ Так, согласно ст. 25.7 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите 
конкуренции» в целях предупреждения нарушения антимонопольного 

законодательства антимонопольный орган направляет должностному лицу 
хозяйствующего субъекта, федерального органа исполнительной власти, органа 

государственной власти субъекта Российской Федерации, органа местного 
самоуправления, организации, участвующей в предоставлении государственных или 
муниципальных услуг, государственного внебюджетного фонда предостережение в 

письменной форме о недопустимости совершения действий, которые могут привести к 
нарушению антимонопольного законодательства.
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Раздел 2.
 

Правовое регулирование деятельности субъектов малого и среднего 
предпринимательства

 
Тема. Малое и среднее предпринимательство: понятие и система 

нормативного правового регулирования. 
 

Тематика (план лекции):
1. Источники правового регулирования малого и среднего предпринимательства в 

России. 
2. Понятие и категории субъектов малого и среднего предпринимательства. 
3. Требования, предъявляемые к хозяйствующим субъектам для получения 

статуса субъекта малого и среднего предпринимательства. 
4. Особенности нормативного правового регулирования деятельности субъектов 

малого и среднего предпринимательства. 



❑ Основным источником правового регулирования предпринимательской 
деятельности в сфере малого и среднего бизнеса после Конституции РФ 

служит Федеральный закон от 24.07.2007 № 209-ФЗ 
«О развитии малого и среднего 

предпринимательства в Российской Федерации». 



❑ Согласно ст. 3 Федеральный закон от 24.07.2007 № 209-ФЗ «О развитии 
малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» 

субъекты малого и среднего предпринимательства - хозяйствующие 
субъекты (юридические лица и индивидуальные предприниматели), 

отнесенные в соответствии с условиями, установленными Федеральным 
законом, к малым предприятиям, в том числе к микропредприятиям, и 
средним предприятиям, сведения о которых внесены в единый реестр 

субъектов малого и среднего предпринимательства.



В частности:
1) для хозяйственных обществ, хозяйственных товариществ, 

хозяйственных партнерств должно быть выполнено хотя бы одно из 
следующих требований:

а) участники хозяйственного общества либо хозяйственного товарищества - 
Российская Федерация, субъекты Российской Федерации, муниципальные 
образования, общественные или религиозные организации (объединения), 

благотворительные и иные фонды (за исключением инвестиционных фондов) 
владеют суммарно не более чем двадцатью пятью процентами долей в 
уставном капитале общества с ограниченной ответственностью либо 

складочном капитале хозяйственного товарищества или не более чем 
двадцатью пятью процентами голосующих акций акционерного общества, 

а участники хозяйственного общества либо хозяйственного товарищества - 
иностранные юридические лица и (или) юридические лица, не являющиеся 
субъектами малого и среднего предпринимательства, владеют суммарно не 

более чем сорока девятью процентами долей в уставном капитале 
общества с ограниченной ответственностью либо складочном капитале 

хозяйственного товарищества или не более чем сорока девятью процентами 
голосующих акций акционерного общества. ИМЕЮТСЯ ИСКЛЮЧЕНИЯ



2) среднесписочная численность работников за предшествующий 
календарный год хозяйственных обществ, хозяйственных товариществ, 

хозяйственных партнерств, производственных кооперативов, потребительских 
кооперативов, крестьянских (фермерских) хозяйств, индивидуальных 

предпринимателей не должна превышать следующие предельные значения 
среднесписочной численности работников для каждой категории субъектов 

малого и среднего предпринимательства:
а) до ста человек для малых предприятий (среди малых предприятий 

выделяются микропредприятия - до пятнадцати человек);
б) от ста одного до двухсот пятидесяти человек для средних 

предприятий, если иное предельное значение среднесписочной 
численности работников для средних предприятий не установлено в 

законе.



Установлены предельные значения дохода, полученного от 
осуществления предпринимательской деятельности за 

предшествующий календарный год, определяемого в порядке, 
установленном законодательством Российской Федерации о налогах и 
сборах, суммируемого по всем осуществляемым видам деятельности и 
применяемого по всем налоговым режимам, для следующих категорий 

субъектов малого и среднего предпринимательства:

• микропредприятия - 120 млн. рублей;
• малые предприятия - 800 млн. рублей;
• средние предприятия - 2 млрд. рублей



1. Основные цели государственной 
политики в области развития малого и 

среднего предпринимательства в 
Российской Федерации коммерческой 

организации;
2. Основные принципы государственной 

политики;
3. Меры поддержки;

4. Принципы мер поддержки.

Закон определяет



Основными целями государственной политики в области развития 
малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации 

являются:
1) развитие субъектов малого и среднего предпринимательства в целях 
формирования конкурентной среды в экономике Российской Федерации;
2) обеспечение благоприятных условий для развития субъектов малого и 

среднего предпринимательства;
3) обеспечение конкурентоспособности субъектов малого и среднего 

предпринимательства;
4) оказание содействия субъектам малого и среднего предпринимательства 

в продвижении производимых ими товаров (работ, услуг), результатов 
интеллектуальной деятельности на рынок Российской Федерации и рынки 

иностранных государств;
5) увеличение количества субъектов малого и среднего 

предпринимательства;
6) обеспечение занятости населения и развитие самозанятости;

7) увеличение доли производимых субъектами малого и среднего 
предпринимательства товаров (работ, услуг) в объеме валового внутреннего 

продукта;
8) увеличение доли уплаченных субъектами малого и среднего 

предпринимательства налогов в налоговых доходах федерального бюджета, 
бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов.



Основными принципами государственной политики в области развития малого и 
среднего предпринимательства в Российской Федерации являются:
1) разграничение полномочий по поддержке субъектов малого и среднего 

предпринимательства между федеральными органами государственной власти, 
органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами 

местного самоуправления;
2) ответственность федеральных органов государственной власти, органов 

государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного 
самоуправления за обеспечение благоприятных условий для развития субъектов 

малого и среднего предпринимательства;
3) участие представителей субъектов малого и среднего предпринимательства, 

некоммерческих организаций, выражающих интересы субъектов малого и среднего 
предпринимательства, в формировании и реализации государственной политики в 
области развития малого и среднего предпринимательства, экспертизе проектов 

нормативных правовых актов Российской Федерации, нормативных правовых актов 
субъектов Российской Федерации, правовых актов органов местного самоуправления, 

регулирующих развитие малого и среднего предпринимательства;
4) обеспечение равного доступа субъектов малого и среднего предпринимательства к 

получению поддержки в соответствии с условиями ее предоставления, 
установленными государственными программами (подпрограммами) Российской 

Федерации, государственными программами (подпрограммами) субъектов Российской 
Федерации, муниципальными программами (подпрограммами).



В целях реализации государственной политики в области развития малого и среднего 
предпринимательства в Российской Федерации федеральными законами и иными 

нормативными правовыми актами Российской Федерации могут предусматриваться 
следующие меры:

1) специальные налоговые режимы, упрощенные правила ведения налогового учета, 
упрощенные формы налоговых деклараций по отдельным налогам и сборам для малых 

предприятий;
2) упрощенные способы ведения бухгалтерского учета, включая упрощенную бухгалтерскую 

(финансовую) отчетность, и упрощенный порядок ведения кассовых операций для малых 
предприятий;

3) упрощенный порядок составления субъектами малого и среднего предпринимательства 
статистической отчетности;

4) льготный порядок расчетов за приватизированное субъектами малого и среднего 
предпринимательства государственное и муниципальное имущество;

5) особенности участия субъектов малого предпринимательства в качестве поставщиков 
(исполнителей, подрядчиков) в осуществлении закупок товаров, работ, услуг для 

государственных и муниципальных нужд, а также особенности участия субъектов малого и 
среднего предпринимательства в закупках товаров, работ, услуг отдельными видами 

юридических лиц;
6) меры по обеспечению прав и законных интересов субъектов малого и среднего 
предпринимательства при осуществлении государственного контроля (надзора);
7) меры по обеспечению финансовой поддержки субъектов малого и среднего 

предпринимательства, организаций, образующих инфраструктуру поддержки субъектов 
малого и среднего предпринимательства;

8) меры по развитию инфраструктуры поддержки субъектов малого и среднего 
предпринимательства;

9) иные меры.



Основными принципами поддержки субъектов малого и среднего 
предпринимательства являются:

1) заявительный порядок обращения субъектов малого и среднего 
предпринимательства за оказанием поддержки;

2) доступность инфраструктуры поддержки субъектов малого и среднего 
предпринимательства для всех субъектов малого и среднего предпринимательства;

3) равный доступ субъектов малого и среднего предпринимательства, 
соответствующих условиям, установленным нормативными правовыми актами 

Российской Федерации, нормативными правовыми актами субъектов Российской 
Федерации, муниципальными правовыми актами, принимаемыми в целях реализации 
государственных программ (подпрограмм) Российской Федерации, государственных 

программ (подпрограмм) субъектов Российской Федерации, муниципальных программ 
(подпрограмм), к участию в указанных программах (подпрограммах);

4) оказание поддержки с соблюдением требований, установленных Федеральным 
законом от 26 июля 2006 года № 135-ФЗ «О защите конкуренции»;

5) открытость процедур оказания поддержки.



Однако, поддержка не может оказываться в отношении субъектов малого 
и среднего предпринимательства:

1) являющихся кредитными организациями, страховыми организациями (за 
исключением потребительских кооперативов), инвестиционными фондами, 

негосударственными пенсионными фондами, профессиональными 
участниками рынка ценных бумаг, ломбардами;

2) являющихся участниками соглашений о разделе продукции;
3) осуществляющих предпринимательскую деятельность в сфере игорного 

бизнеса;
4) являющихся в порядке, установленном законодательством Российской 

Федерации о валютном регулировании и валютном контроле, нерезидентами 
Российской Федерации, за исключением случаев, предусмотренных 

международными договорами Российской Федерации.
Финансовая поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства не 

может оказываться субъектам малого и среднего предпринимательства, 
осуществляющим производство и (или) реализацию подакцизных товаров, а 

также добычу и (или) реализацию полезных ископаемых, за исключением 
общераспространенных полезных ископаемых.



Корпорация развития малого и среднего предпринимательства 
ведет единый реестр организаций инфраструктуры поддержки.

Поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства и 
организаций, образующих инфраструктуру поддержки, включает в себя:

- финансовую помощь (субсидии, инвестиции и т.д.);
-имущественную помощь (передача во владение и (или) пользование 

имущества);
- информационную помощь (создание информационных систем и т.д.);

- консультационную поддержку (создание консультационных организаций или 
покрытие затрат на обращение за консультациями);

- поддержку в сфере образования (учебно-методическая  помощь, создание 
условий для подготовки кадров и т.д.);

- поддержку в области инноваций, промышленного производства ремесленного 
дела (создание технопарков, производственных зон, фондов, палат ремесел и т.

д. содействие патентованию и т.д.);
- поддержку субъектов, осуществляющих внешнеэкономическую деятельность 

(сотрудничество с международными организациями);
- поддержку субъектов, осуществляющих сельскохозяйственную деятельность 

(любые формы и виды, предусмотренные Законом). 



Корпорация развития малого и среднего предпринимательства 
ведет единый реестр организаций инфраструктуры поддержки.

Поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства и 
организаций, образующих инфраструктуру поддержки, включает в себя:

- финансовую помощь (субсидии, инвестиции и т.д.);
-имущественную помощь (передача во владение и (или) пользование 

имущества);
- информационную помощь (создание информационных систем и т.д.);

- консультационную поддержку (создание консультационных организаций или 
покрытие затрат на обращение за консультациями);

- поддержку в сфере образования (учебно-методическая  помощь, создание 
условий для подготовки кадров и т.д.);

- поддержку в области инноваций, промышленного производства ремесленного 
дела (создание технопарков, производственных зон, фондов, палат ремесел и т.

д. содействие патентованию и т.д.);
- поддержку субъектов, осуществляющих внешнеэкономическую деятельность 

(сотрудничество с международными организациями);
- поддержку субъектов, осуществляющих сельскохозяйственную деятельность 

(любые формы и виды, предусмотренные Законом). 



Спасибо за внимание!

Полезные ресурсы:
https://corpmsp.ru/

https://kfpp.ru/
https://www.nalog.ru/rn43/


